



**СТОЛИЧНА ОБЩИНА**

**София 1000, ул. "Московска", № 33, тел.номератор 9377XXX, факс 9810653,**  
**www.sofia.bg**

**ЧРЕЗ  
Г-Н ЕЛЕН ГЕРДЖИКОВ  
ПРЕДСЕДАТЕЛ  
НА СТОЛИЧЕН ОБЩИНСКИ СЪВЕТ**

**ДО  
Г-Н НИКОЛАЙ БЕЛАЛОВ  
ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИК  
СТОЛИЧЕН ОБЩИНСКИ СЪВЕТ**

**Относно: Питане СО-9300-249/04.07.2013 г.**

**Уважаеми господин Белалов,**

Във връзка с Вашето питане, Ви информирам следното:

На 14 юни 2013 г. (петък) се проведе първият спонтанен протест на граждани, организиран в социалните мрежи под надслов „#ДАНСwithme“. В същия ден в Столична община постъпи информация от СДВР за организиращия се в социалните мрежи протест. С моя заповед №РД-09-550/14.06.2013 г. възложих на СДВР да вземе мерки за мирното протичане на протеста като недопуска нарушаване на обществения ред в града и защити сигурността на хората. На 17 юни 2013 г. в СО отново беше получена информация от СДВР за протести – в отговоротново издадох заповед до СДВР, с която им възложих опазването на обществения ред и предотвратяването на престъпления при провеждането на мероприятия, свързани със струпването на значителни групи от хора. Това стана със заповед № РД-09-554/17.6.2013 г.

На 20 юни 2013 г. след като стана ясно, че организиранияте в социалните мрежи протести ще продължават всекидневно, издадох нова заповед до СДВР, с която им възложих опазването на обществения ред до прекратяване на протестите. Заповедта е с № РД-09-568/20.06.2013 г. В цитираните по-горе заповеди се визира недопускането на всякакви обстоятелства, застрашаващи живота и здравето на гражданите при струпването на голям брой хора на публични места.

На 12 юли 2013 г. по предложение на Софийска градска прокуратура издадох поредна заповед за осигуряването на коридори за преминаване на коли със специален режим на движение – коли на Спешна помощ, Пожарна и аварийна безопасност и Гражданска защита. Тази заповед третира както случаите на мероприятия, които се провеждат съгласно Закона за събранията, митингите и манифестациите (ЗСММ) – каквото беше искането на прокуратурата, така и всяко струпване на големи групи от хора – съгласно чл. 167 ал. 2 от Правилника за приложение на Закона за движение по пътищата. Издадената заповед е с №СО-РД-09-636/12.07.2013 г.

За провеждащите се всекидневно протести под надслов „#ДАНСwithme“ в Столична община е получено само едно уведомление - за протест на 03.07.2013 г.

около храм-паметника „Св. Ал. Невски“. Столична община е съгласувала провеждане на събитие на северозападната дъга на храма от 8.00 до 17.00 ч. Столична община е съгласувала и разполагането на две палатки и една шатра от западната част на паметника на „Цар Освободител“ на пл. „Народно събрание“ извън охраняемата зона на институцията за периода от 18 юни до 8 юли 2013 г., от 6.00 до 22.00 ч. Съгласувано е и разполагане на четири палатки и една тента от западната част на паметника извън охраняемата зона на институцията от 09 до 22 юли 2013 г. от 6.00 до 22 ч. На 10 юли 2013 г. постъпва уведомително писмо за мероприятие на учени в подкрепа на протестите срещу правителството. Съгласувано е провеждането на протест в пространството между паметника на Цар Освободител и офиса на Първа инвестиционна банка от 11 до 18 юли 2013 г. от 18.00 до 22.00 ч. Не е получено съгласуване за разполагане на палатки и други преместваеми съоръжения. На 16 юли 2013 г. в Столична община е получено уведомление за поставяне на палатки до паметника на Цар Освободител. СО съгласува разполагането на палатки от 17 до 23 юли 2013 г. на площад „Народно събрание“ между хотел „Радисън“ и паметника на Цар Освободител, извън охраняемата зона на институцията.

За всички останали протестни мероприятия Столична община не е била уведомявана по описания в ЗСММ ред и не са издавани съгласувателни писма. Ето защо за осигуряването на обществения ред по време на тяхното протичане важат издадените от мен заповеди до СДВР, които цитирах по-горе.

Столична община е съгласувала всички искания за провеждане на протести в защита на правителството на Пламен Орешарски. Съгласувателни писма за протести в защита на правителството са издадени за поисканите дати: 26 юни 2013 г., 29 – 30 юни 2013 г., 01 – 19 юли 2013 г. За делничните дни часовият диапазон е от 18.00 до 20.00 ч, а за почивните дни – от 12.00 до 14.00 ч

Само в един от случаите – на 26 юни 2013 г. -маршрутът на планирано шествие в защита на правителство на Орешарски беше променен, за да не се достигне до сблъсък с протеста срещу правителството. Такива промени са в правомощията на Столична община като целта е да запази обществения ред, сигурността на гражданите и мирния характер на протестите.

В последния месец проведох няколко срещи с министъра на вътрешните работи г-н Цветлин Йовчев. На тях обсъдихме мерките, които могат да се вземат, за да не се затваря движението по ключови булеварди в рамките на работния ден от малки групи от хора. Подобни затваряния пречат основно на хората, които използват градския транспорт за всекидневните си предвижвания в града. В срещите си с министър Йовчев го информирах и за действията на представители на политическа партия „Атака“, които затваряха улици и демонстрираха агресивно поведение като призовава и към граждански арести.

В Столична община има постъпила информация от СДВР за съставени констативни протоколи (респективно съставени актове, издадени наказателни постановления и т. н.) на граждани нарушили ЗСММ, които се обработват по надлежния ред и връчват на нарушителите. Става дума за малки групи от хора, които служителите на реда и протестиращите граждани идентифицират като потенциални провокатори.

Няколко пъти публично помолих протестиращите да освобождават пътните платна на Орлов мост след 22 ч, за да могат гражданите спокойно да се приберат по домовете си.

Столична община предприема всички необходими действия, за да не се стигне до блокиране на движението в централна градска част по време на протестите като

осигурява постоянна връзка между Дирекция „Обществен ред“ и екипите на Центъра за градска мобилност, които управляват трафика и градския транспорт. Осигуряват се обходни маршрути на градския транспорт, пренасочва се движението на автомобили и своевременно чрез медиите се съобщава за затваряне на движение. Промени в обхвата на зоните за почасово паркиране се правят при осигуряване на зоната за сигурност около Народно събрание, съгласно мерките, които предприема МВР. Столична община предприема необходимите мерки за осигуряване на почистване, медицински екипи и линейки, както и екипи на Пожарна безопасност и защита на населението.

Постоянната комисия по обществен ред и сигурност беше започнала подготовката за провеждане на съвместно заседание на СОС и СДВР за състоянието на престъпността, обществения ред и безопасността на движението в столицата. Подготвен е и отчет за дейностите, свързани с осигуряване на обществения ред от директора на Дирекция „Обществен ред, УОМП и защита при бедствия“. Отчетът е обсъден в Постоянната комисия. Бяха проведени и срещи с ръководството на СДВР и началника на СУПБЗН. Поради промени в ръководството на СДВР провеждането на съвместната сесия се отложи. Мерките за сигурност, свързани с осигуряване на реда в столицата по време на протестите, се обсъждат редовно в Постоянната комисия.

България е демократична държава и гражданите имат право на мирен протест, което се гарантира от Конституцията. До този момент протестите на гражданите протичат мирно, без прояви на агресия. На опитите за провокации и полицията, и протестиращите реагират своевременно и до ескалация на напрежение не се стига. Ето защо няма да се подам на призови да забраня протестите. Това би означавало срещу мирно протестиращи хора, много от които с децата си, да се изправи жандармерията със задачата да ги разпръсне.

Политическите спекулации, че не забранявам тези протести, защото те са насочени срещу правителство на БСП и ДПС са напълно неоснователни. Не забраних и протестите през февруари – който бяха насочени срещу правителство на ГЕРБ. Водещо за мен е демократичното право на протест заедно с действия, които да не доведат до ескалация на напрежението и насилие. Данните от проучвания, които се правят през последните седмици показват, че обществото е разделено в оценката си за случващото се. Ето защо всякакви действия, които могат да доведат до ескалация на напрежение, са изключително опасни за обществото и държавата ни. В такива моменти политиците трябва да проявяваме отговорно държавническо поведение, а не да предприемаме партийни действия, които водят до разделяне на нацията.

С уважение,

**ЙОРДАНКА ФАНДЪКОВА**  
**КМЕТ НА СТОЛИЧНА ОБЩИНА**

